

## ■ Вести из мечетей

**НОВАЯ МЕЧЕТЬ ОТКРЫТА В МИШКИНСКОМ РАЙОНЕ.** Торжественное открытие новой мечети состоялось в деревне Урьяды Мишкинского района.

Примечательно, что это культовое здание появилось благодаря уроженцам района - братьям Гареевым, которые решили увековечить память о своей бабушке Халиме и дали ее имя мечети, перестроенной ими из жилого здания.

В последние годы здесь все чаще в восстановлении храмов стали принимать участие сами местные жители, многие из которых находят в вере большую моральную поддержку.

Братья Гареевы, перестроившие мечеть, в настоящее время не живут в деревне Урьяды. Рафаэль Гареев занимает должность генерального директора ОАО "Информационно-вычислительный центр" Министерства сельского хозяйства РБ, а Рашид Гареев возглавляет Бирский межрайонный филиал ГУП БТИ РБ. Однако память о родной земле дорога обоим братьям.

Открытие мечети продолжает добрую традицию восстановления мусульманских храмов в нашей республике. В настоящее время в Башкортостане насчитывается уже более 400 мечетей, большинство которых находятся в ведении Духовного управления мусульман РБ и Центрального духовного управления мусульман России.

Интенсивное строительство мечетей началось на территории нашего края с 18 века. При этом первые мечети были построены в Бирском уезде, в состав которого входила территория нынешнего Мишкинского района, в том числе и деревня Урьяды.

**МЕЧЕТЬ "ИХЛАС" ВЫСТУПИЛА СПОНСОРОМ ОРГАНИЗАЦИИ "ГОЛОС АНТИСПИД".** Руководство мечети "Ихлас" решило поддержать специалистов, работающих с ВИЧ-инфицированными. В мечети будет проходить закрытый тренинг для психологов, социальных работников и консультантов.

Тренинг связан с проблемами ВИЧ/СПИДа. Одним из ведущих этого обучающего курса является Галина Иванова. Она работает психологом в региональной общественной организации "Голос АнтиСПИД". Данная организация занимается развитием прямого немедицинского сервиса для людей, живущих с ВИЧ. Это целый комплекс услуг, который необходим человеку, который столкнулся с этой проблемой.

По словам Галины Ивановны, имам-хатыб мечети "Ихлас" Мухамет Галлямов в качестве спонсорской помощи предложил организации небольшой кабинет в здании мечети. Здесь будут проходить тренинги, курсы для людей, которые хотят помочь ВИЧ-инфицированным.

Как отметил сам Мухамет хазрат, мусульмане не могут оставаться равнодушными к такой проблеме общества. Тем более что сейчас большую часть инфицированных составляет молодежь.

Анна Дубровская, президент региональной общественной организации "Голос АнтиСПИД" в одном интервью сказала, что сейчас в лидерах половины пути передачи инфекции. Она процитировала Владимира Познера, который в ток-шоу "Время жить" задал вопрос аудитории: "Есть ли среди вас хотя бы один человек, у которого в течение всей жизни был только один половой партнер?". В аудитории таких не нашлось. Должно быть, в зале не было мусульман. Надо понимать, что даже один незащищенный половой контакт может привести к заражению. Это может произойти с самым обычным человеком, пусть он даже не наркоман, не преступник.

Пути борьбы с этой пандемией можно найти в Исламе. Сохранение традиционного института брака - основное средство против распространения ВИЧ/СПИДа.

## ■ Интервью

# Мы из династии священнослужителей

Фатима ГАЛИМЬЯНОВА,  
Фото Ильдара МАЛАХОВА

**В одной из рабочих поездок по Ишимбайскому району мы встретились и побеседовали с имам-хатыбом центральной Соборной мечети города Ишимбая Рафкатом хазратом Рафиком.**

**В интервью корреспонденту газеты "Рисэлэт" он рассказал о жизни своего прихода.**

**Ваша мечеть единственная в Ишимбае?**

- Первая мечеть здесь была построена в 1946 году. В то время, когда возник вопрос о строительстве храма, во всем городе не нашлось для него места. Тогда в Старом Ишимбае один пожилой мусульманин выделил участок земли в своем огороде. Там и возвели первую мечеть. Почти 50 лет со всей округи ездили туда мусульмане молиться.

В 1988 году во время хаджа мне посчастливилось побывать на священной земле. Мекка буквально потрясла меня своей красотой. И тогда у меня зародилась мечта построить мечеть в родном городе. 29 июля 1990 года был заложен первый бетонный блок фундамента мечети. А 16 августа 1994 года был прочитан первый пятничный намаз. О том, какими усилиями это стоило в начале 90-х, можно догадаться, но мы это сделали. С особым теплом мы вспоминаем тех, кто помогал нам

тогда в этом святом деле, не жалея ни средств, ни времени, ни сил. Это наши уважаемые ветераны Сайфутдин бабай, Ахуньян бабай, Курбан бабай, Хасан бабай, Абдулбарый бабай, Фарит бабай и другие. Многих из них уже нет с нами, но мы поминаем их в своих молитвах, просим Всевышнего быть милостивым к ним, чтобы их души оказались в Раю.

- **Говорят, в вашей семье сложилась настоящая династия священнослужителей.**

- Это, действительно, так. Я родился в деревне Ишеево Баймакского района в семье священнослужителей. Отец Фарит Рафиков был муллой. Дед получил образование в одном из медресе в селе Каргала, знаменитого тогда своими мусульманскими учебными заведениями. В одних Каргалах (ныне Оренбургская область) тогда было 9 медресе, количество шакирдов в общей сложности достигало 700 человек. С детства я заучивал суры из Корана, с раннего утра в нашем доме были слышны звуки азана. Поэтому неудивительно, что я и мои братья пошли по стопам своих предков. Религиозное образование я получил в Бухаре, и вот уже 15 лет служу имам-хатыбом в соборной мечети города Ишимбая. Родные братья Ришат и Мидхат тоже имамы. Есть священнослужители и среди двоюродных братьев. Нельзя не отметить, что в деревне, откуда мы родом, сумели сохранить мусульманские традиции. Даже в годы оголтелого атеизма жители собирались у кого-нибудь на дому, читали джума-намаз, тарвих-намаз, проводили меджлисы, рели-



гиозные обряды. С гордостью хочу сказать, что мои земляки в 1999 году смогли за 3-4 месяца построить в Ишеево новую мечеть. Мы тоже не остались в стороне, помогли застеклить окна, подарили ковры и паласы.

- **В вашей мечети всегда так многолюдно?**

- Мечеть у нас никогда не пустует: ни в будни, ни в праздники. Храм - довольно популярное у нас в городе место. Мы и молодежь отсюда в армию провожаем, различные торжества здесь проводим, не говоря уже о традиционных религиозных обрядах, без которых горожане уже не мыслят своей жизни. На джума-намаз мечеть вмещает до 400 человек, а в праздники Курбан-байрам, Ураза-байрам здесь собирается от трех до трех с половиной тысяч населения. Отрадно, что не только праздники и обряды привлекают наших горожан, люди стремятся получать религиозные знания. Порядка 150 человек посещают курсы по изучению основ ислама и арабскому языку, организованные при мечети. Занятия ведут уважаемые всеми преподаватели Райхана апа и Назрулла устаз. Молодая мусульманка Айгуль успешно занимается с детскими группами. Ее маленькие подопечные заучивают дуа и суры из Корана, учат арабские буквы. В летнее время в деревне Азнаево мы ежегодно организуем для детей летний лагерь, где они с удовольствием проводят каникулы.

- **Молодежь ходит к вам в мечеть?**

- 60-70% прихожан - это молодые люди. Радует, что наша мо-

лодежь приходит в мечеть, а, значит, задумывается о будущем. Дело в том, что среди нашего населения остро стоит проблема пьянства. Так в одной из соседних деревень за три года похоронили 30 человек, хотя ушедшие из жизни далеко не в преклонном возрасте. Виной тому - алкоголь. Есть деревни, в которых и мужчин - то не осталось, одни женщины, и все по той же причине. Пьянство - бич современного общества. И наша задача направить людей на правильный путь, уберечь их от ошибок, особенно молодое поколение.

- **Что бы Вы хотели пожелать нашим читателям?**

- Мы живем в непростое время, вокруг нас очень много негатива, но надо всегда думать о хорошем, верить в лучшее. Эта вера спасет мир. Надо помнить о том, что Аллах ни в ком не нуждается, а мы нуждаемся в Нем, поэтому надо стремиться заслужить довольство Аллаха, и делать все так, как предписано Всевышним.

Хотелось бы сказать также несколько теплых слов в адрес моих земляков-ишимбайцев. Они, действительно, очень добрые и отзывчивые люди. Часто бывает, в какой-нибудь деревне не хватает средств достроить мечеть, так наши прихожане могут собрать 20-30 тысяч, как говорится, с миру по нитке, и поддержать бедствующий приход. Всего за последние два года в Ишимбайском районе открылось 8 новых мечетей. Это радует и вселяет надежду на возрождение духовной жизни в нашем обществе.

## ■ Халяль-индустрия

### Символике "халяль" доверяют как знаку качества продукции

По материалам электронных СМИ

**Халяль на упаковке станет пропуском на рынок. Об этом на днях договорились представители государственной власти, производители и духовенство республики.**

- Развитие индустрии, основанной на переработке натуральной, экологически чистой продукции, стало задачей государственного уровня, - поделился своим мнением с корреспондентом Председатель Совета по делам религий при Правительстве РБ Вячеслав Пятков.

Халяльные продукты могут быть предназначены не только для мусульман, но и для людей других вероисповеданий и даже убежденных атеистов. Анализ рынка соседнего Татарстана, где индустрия дозволенного развивается в течение нескольких лет, показал, что до 80 процентов потребителей этой продукции - люди не мусульманского вероисповедания.

Потребность в халяльной продукции высока во всем мире. По словам заместителя председателя Духовного управления мусульман Башкортостана (ДУМ РБ) Аюпахазрата Бибарсова, во время хаджа арабские страны не успевают восполнить рынок Саудовской Аравии, из-за чего продукты туда приходится доставлять даже из Голландии. В целом оборот рынка халяльной продукции в мире достигает 600 миллиардов долларов, а ежегодный прирост - 7-15 процентов.

- Это благоприятная ниша для республиканских товаропроизводителей, если они не займут ее - займут другие, - высказал свою позицию глава ДУМ РБ Нурмухамет-хазрат Нигматуллин.

Символике "халяль" доверяют как некоему знаку качества продукции, это синоним экологически чистой, безвредной пищи, считает начальник отдела развития продовольственных рынков Минсельхоза РБ Валерий Белов. И в этом есть доля истины. Существуют правила, по которым птица за три дня, а корове - за 40 дней до забоя нельзя давать неразрешенный корм. Перед самим забоем



читается определенная молитва. Все оборудование, на котором производится переработка, должно быть обработано, промыто. Когда эти условия соблюдаются, сомнения в качестве отпадают. При этом соседство халяльного и нехаляльного не допускается на всех стадиях производства, вплоть до товарного соседства на прилавке. По этой причине несколько лет назад известная в Башкортостане птицефабрика перешла на выпуск исключительно халяльной продукции. И не прогадала. По ее следам пошли и коллеги-птицеводы из Тюмени.

Переход на выпуск продукции "халяль", кстати, попутно решает и кадровый вопрос. Забойщиками

или резчиками на предприятиях мясопереработки могут быть только правоверные мусульмане, не имеющие вредных привычек, дисциплинированные. Как показывает практика, они становятся опорой руководителя и ядром коллектива.

Издергки невелики - производители халяльной продукции только обязаны пройти дополнительную сертификацию. Приобретение права использовать знак "халяль" на упаковке влечет удорожание продукта на 0,01 процента.

И тем не менее остается цепкий ряд вопросов, на которые пока нет ответа. Например, допустимо ли в колбасных изделиях, маркированных знаком "халяль", присутствие даже малой доли генномодифицированных добавок - сои, крахмала. По действующим правилам, производитель обязан указывать их наличие, если их содержание составляет 0,9 процента. А если меньше? То же самое касается вкусовых добавок, пряностей, которые поступают из Европы, и отследить их путь с самого начала пока не представляется возможным.